

Posudek na diplomovou práci

Lex Schwarzenberg

Diplomová práce nesoucí název Lex Schwarzenberg věnuje pozornost otázce vyvlastnění majetku konkrétní osoby Adolfa Schwarzenberga na pozadí speciálního zákona č. 143/1947 Sb., Zákon o převodu vlastnictví majetku hlubocké větve Schwarzenbergů na zemi Českou.

S autorem lze zcela souhlasit, že šlo nepochybně svou povahou o zcela ojedinělý právní předpis vydaný na území našeho státu. Nelze opomenout, že výše zmiňovaný zákon, který již v předcházející době byl chápán jako protiústavní, je nadále součástí současného našeho platného právního pořádku.

Tím lze považovat autorem vybrané téma za velmi aktuální, již s ohledem na otázky vyvlastňování či otázky restitučních nároků, které jsou diskutovány jak v oblasti teoretické, tak řešeny přímo v právní praxi.

Autor svou práci rozdělil do sedmi hlavních kapitol. Práce se dále sestává z úvodu, závěru, resumé, seznamu literatury a pramenů. Autor v práci také vychází z obsáhlé judikatury Ústavního soudu a dalších soudů. Jelikož se práce zabývá vyvlastněním majetku tehdejšího šlechtice Adolfa Schwarzenberga, autor ve své práci zprvu pojednává obecně o historii šlechty v našich zemích a pak konkrétně o historii šlechtického rodu Schwarzenbergů.

Velmi správně se také na počátku své práce zabývá jednotlivými pojmy k pochopení předmětné problematiky. Na tyto pojmy, tj. znárodnění, vyvlastnění, veřejný zájem, zestátnění a konfiskace, nahlíží dle časově a místně působných právních norem, tehdejších legislativních úvah s přihlédnutím k vývoji a sociálním vztahům v tehdejší společnosti.

V dalších kapitolách se zaměřuje na události následující po osvobození Československa ve vztahu ke vzniku předkládaného zákona. Zejména je zde věnována pozornost vyhlášení národní správy na majetek Adolfa Schwarzenberga, který se dostal pod správu ihned po skončení války a posléze vyhlášení konfiskace na tento majetek.

Poté pak autor zaměřuje pozornost již k vlastní tvorbě sledovaného právního předpisu, tj. k jednotlivým navrhovaným osnovám tohoto zákona a pak již k vlastnímu zákonu, jeho obsahu a juristickému rozboru. V závěru této práce se zabývá dopadem tohoto zákona jak v tehdejší, tak v současné době.

Závěr:

Po formální a obsahové stránce k práci nemám připomínek. Autor použil dostatečný počet literatury a pramenů. Je zcela viditelné, že autor si dal práci, když vyhledal i potřebnou judikaturu Ústavního soudu a dalších soudů související s jím řešenou problematikou, kterou pak použil a rozebral ve své práci. Předloženou diplomovou práci doporučuji k obhajobě.

Hodnocení:

Práci klasifikuji známkou výborně.

Otázky k obhajobě:

1. Znárodnovací dekrety z roku 1945.

V Lovosicích, dne 3. prosince 2021.

doc. JUDr. Antonín Lojek, Ph.D.